

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 228.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

10 MAI

Ziua de 10 Maiu 1927 însemnează comemorarea de o jumătate de veac a Independenţei Române, proclamate de Camera din Bucureşti în ziua de 10 Maiu 1877.

În istoria reînchegării poporului român sub un sceptru şi un singur steag — ziua de 10 Maiu a fost predestinată să însemne odată mare, neperitoare de-alungul veacurilor.

La 10 Maiu 1866 Principele Carol intră în România, aducând prestigiul strălucitei Case de Hohenzollern şi gloria sa personală, câştigată pe câmpul de bătae în serviciul fostei sale patrii.

Credem că este bine să amintim împrejurările istorice de atunci, cari au pregătit evenimentele dela 1877, azi când serbăm semicentenarul proclamării Independenţei, urmărind faptele naţionale din această jumătate de veac, ca pe unele prin cari neamul s-a sprijinit în lupta pentru realizarea idealului său naţional.

După intrarea Principelui Carol în ţară, Prusia bătând pe Austria la Sadova, a silit-o să recunoască pe noul Domnitor român, contra căruia unelise un complot, urmărind să-l prindă la trecerea sa spre noua sa patrie. Se ştie că Principele Carol a trecut prin Austro-Ungaria, travestit ca servitor al lui Ion Brătianu.

Principele Carol, organizând ţara se gândea la momentul complectei neatârării a ei, simţind că suveranitatea Turciei ştirbea prestigiul Principatelor-Unite.

Războiul ruso-turc din 1877-78, fu prilejul eliberării, iar la 10 Maiu 1877 Camera din Bucureşti proclamă neatârarea faţă de Turcia în buibuitul tunurilor în oraşele de pe Dunăre.

Soarta rezervă neamului şi Principelui său zile de încercare dar şi de mare glorie, înscriind în istoria poporului românesc strălucita victorie dela Plevna, după ce armatele uriaşului imperiu rusesc fuseseră înfrânte de către Turci.

România se declarase singură neatârnată şi oastea sa bravă pecetlui pe veci Independenţa.

Incoronarea, în ziua de 10 Mai 1881 a însemnat simbolul puterii noului stat, chemat ca în mai puţin de o jumătate de veac, — sub domnia marelui ei Rege Ferdinand, — să-şi realizeze visul său milenar: unitatea naţională.

În ziua de 10 Maiu 1927, serbăm întrunite toate marile evenimente naţionale, din cari s-a închegat România mare.

Comoara pădurilor noastre

— Avem păduri, dar nu avem lemne. —

Un caz recent petrecut în una din comunele din jur merită să fie relevat ca dovadă a şicanelor cu cari autorităţile ştiu împovăra viaţa destul de grea a cetăţeanului. Se dase anume ordin din partea primăriei, ca fiecare sătean să-şi repare porţia, cu care era obligat, din răzlogii trecătoare de vite.

Natural, ordinul dat, trebuia executat. Oamenii au plecat în pădure, au tăiat parii necesari şi-au reparat trecătoarea.

Au făcut bine, dar au făcut rău. Căci s'a pornit primarul pe lucru şi a început a croi amenzi — şi încă mari, — pentru faptul că oamenii au tăiat lemne din pădure pentru repararea trecătoare de vite.

Pe semne, după anumite concepţii, lemnele nu cresc în pădure, sau dacă cresc acolo, trebuiesc procurate din altă parte.

Natural, nu suntem pentru devastarea pădurilor, ceea-ce n'a fost nici în cazul de faţă.

Amendarea din chestie nu o putem deci califica decât sau ca şicanare sau ca o inconştienţă. Căci dacă ţăranii nu-şi procurau lemnul de unde puteau să-şi procure, — nu reparau nici trecătoarea. Şi în cazul a-

cesta primăria găsea alt motiv de amendă: neexecutarea ordinului.

Ce să facă deci creştinul, când mănâncă amendă fiindcă execută ordinul primăriei şi e pedepsit când nu execută acest ordin?

Cum poate fi calificat cazul?

Căci, să nu se uite un lucru: Comuna respectivă dispune de pădure, dar locuitorii ei n'au lemne. Slujbaşul îndatorat cu pachetarea pădurii n'are timp să-şi facă datoria, silind în felul acesta pe ţăran să-şi fure lemnul, noaptea, în loc să-şi aducă în mod cinstit acasă lemnele la cari are drept.

În felul acesta, da, se devastează. Dar cine poartă vina?

Aşa se petrece cu lemnul de foc şi la fel cu cel de construcţie. Are ţăranul lipsă de un fir sau două de lemn de construcţie, înzadar îşi cere voie dela autoritatea chemată. Iar rezultatul? Fură forţa, ceea-ce şi-ar putea procura în mod cinstit şi legal.

Ne-a dăruit Dumnezeu cu comoara munţilor şi pădurilor noastre, pentru ca să perim de lipsa ei, admirând pe jidani de felul cum o exploatează.

Cazul de mai sus nu s'a pe-

Monstruoşitatea ultimelor exproprieri*)

Faptele se cunosc. Cele două comisii de expropriere, cea de ocol şi cea judejeană, au ţinut să-şi arate — probabil inspirate de un grup de corifei consacraţi ai regimului actual — înalta lor generozitate, faţă de alt grup de solicitanţi, cari, zor-nevoe, trebuie să-şi clădească case tocmai în centrul oraşului Braşov! Dar onoratele comisii au ţinut să-şi mai dovedească şi totala lor lipsă de orizont şi de pătrundere a problemei sistematizării oraşelor, privită sub aspectul ei sanitar, estetic şi al comunicaţiei, hotărând expropriere a unor intravilane din nemijlocita apropiere a centrului oraşului, (Promenada din faţa Bulevardului Ferdinand, Parcul Rudolf, Livada Poştei, terenul de sub Straje şi parcul din faţa Spitalului civil) ceea-ce constituie un adevărat atac la caracterul sanitar, climateric şi estetic al Braşovului şi astfel şi la liniştea şi sănătatea publică a populaţiunii sale.

Faptul, că comisia judejeană a scutit de sub expropriere promenada din faţa poştei, nu consiliu vre-un deosebit merit pentru dânsa, căci ea n'a făcut alta decât să rectifice numai una din gravele erori ale primei instanţe.

Trebue însă să relevăm cu deplină satisfacţie, împrejurarea că cei doi preşedinţi ai susziselor comisii au făcut *opinie separată*, pronunţându-se în contra exproprierilor! Iată un act

de frumuseţe civică, care onorează pe aceşti doi magistraţi!

Dar prin chiar aceste opinii separate, provenite dela singurii oameni de drept ai comisiilor, se evidenţiază ilegalitatea cuprinsă în hotărârile din chestiune, de oarece însuşi § 14 la care se provoacă comisia în motivarea hotărării, dispune precis, în ultimul său alineat, că se pot expropria intravilane „întru cât nu au fost plantate cu pomi”. Ori nici unul dintre faimosii protagonişti ai monstruoşelor exproprieri nu vor putea susţine, că promenada, parcul Rudolf şi parcul din faţa Spitalului civil, nu sunt plantate cu pomi (arbori).

Pe de altă parte este aproape de notorietate publică, că fiecare lege îşi are lacunele şi lipsurile ei, putând fi interpretată adeseori în diferite sensuri, fapte de cari suferă în special legea noastră agrară, care între altele nici nu a putut avea în vedere importanţa specifică a fiecărui oraş, în parte, şi cu atât mai puţin situaţia şi însemnătatea integrală a intravilanelor lui. Iată unul din motivele pentru cari avem absolută nevoie de *autonomia comunală*, în care caz nu s'ar naşte un conflict atât de grav şi urât între interesele unor particulari sau ale unor factori din afară de sfera de competenţă comunală, autonomă. Căci interesul statului nu poate să fie altul decât să-şi mulţumească cetăţenii şi să intervină eventual el însuşi, acolo unde o lege lacunică, sau greşit interpretată, ar prejudicia interesele masei, cât şi, în cazul nostru, dezvoltarea în spirit modern şi progresist, a comunelor şi oraşelor lui.

Când toate oraşele vechi şi moderne tind a-şi crea cât mai multe parcuri, nu este oare monstruos a se acoperi cu clădiri cele 2 minuscule parcuri ale Braşovului, ca şi când ai face nişte pete de cerneală pe o hârtie curată, sau pe un tablou? Oraşul nostru are nevoie de un parc mare, modern, pentru noi toţi şi pentru copiii noştri, pentru care cel mai potrivit loc ar fi tocmai terenul de sub Strajă!

Dar promenada! Frumosul bulevard! Una din frumuseţile oraşului nostru, atât de îndrăgit de români şi străini! Şi oare

*) Hotărârile recente ale celor două instanţe de expropriere şi improprietăre din Braşov au produs o viaţă mişcare în sânul locuitorilor oraşului nostru, dovadă constătuirea de Miercuri a unui grup mai mare de cetăţeni, fără deosebire de culoare politică, în care s'a discutat din diferite puncte de vedere această chestiune de actualitate şi de interes vital pentru oraşul nostru.

De sine înţeles că şi presa românească, atât cea locală cât şi cea bucareşteană s'au ocupat pe larg de această chestiune şi desigur se vor mai ocupa.

Am primit şi noi la redacţie o serie de articole, cărora le dăm loc în convingerea că ele vor contribui la lămurirea opiniei publice. Pentru azi publicăm părerile d-lui dr. Ioan Lemeni. — N.R.

suferinzi, cari privesc cu jale din ferestrele spitalului civil, nu au şi ei dreptul, să-şi desfăteze sufletul măcar prin priveleştea copacilor seculari din parcul de acolo, care le mai oferă şi un dram de sănătate? Dar Livada Poştei, care decenii de-a rândul constituie unul din cele mai fermecătoare puncte de atracţie pentru mic şi mare, pentru cetăţenii ţării şi pentru cei ce ne vizitează ţara, nu este oare o crimă din punct de vedere cultural, estetic şi igienic, să o acoperim cu clădiri şi curţi, privând asfiet generaţii de copii de cel mai iubit loc sportiv de iarnă al lor?! Unde mai pui, că parte din aceste terenuri sunt destinate pentru unele instituţii de însemnătate fundamentală pentru oraşul nostru: teatrul, baia comună, primăria etc.! Unde le vom instala pe acestea, dacă expropriem terenurile. Ori lucrătorii, copiii de şcoală, funcţionarii noştri, atât de persecutaţi de soarte, nu au şi ei dreptul să se bucure în drumul lor spre şantier, spre fabrică, spre oficiu, sau spre şcoală şi spre casă, de puţină iarbă verde, de aer curat, de frumuseţea copacilor, sădii doar cu rost acolo unde se află!?

Cine se interesează de planul de sistemizare al oraşului Braşov, poftescă a celi, dar fără ură şi patimă, expertiza stabilită de dislinul inginer, profesor dr. inginer *Herman Hansen din Berlin!* Subsemnatul i-o poate servi.

Câte s'ar putea spune acum, după ce am expus partea esenţială a chestiunii, despre „fericiţii” propuşi pentru improprietăre, din terenurile, a căror neexpropriere constituie un imperativ categoric durabil! Eu, unul, nu-i invidiez! Dar! Finutu-s'a măcar seamă în primul rând, precum glăsuşte şi legea, de invalizi, de orfanii de război, de văduve, de pensionari, de voluntarii războiului pentru întregirea neamului???

Avutu-s'a în vedere în prima linie băştinaşii acestui oraş, adevăraţii braşoveni, cari au dus greul zeci de ani de-a rândul, sub jugul străin??!

Cercelatu-s'a temeinic, câţi dintre favoriţii soartei şi ai regimului posed case în altă parte, câţi sunt omenii cu stare şi cu avere şi câţi şi-au transcris casa — după cum se aude — pe numele soţiei lor?!

Gânditu-s'a cineva ce pildă de protecţionism anaţional, anti-democratic şi nedrept, dăm populaţiei acestei ţări, precum şi minorităţilor, cari nu numai că se vor simţi neîndreptăţiţi, dar vor şi râde pe înfundate şi pe neînfundate de acest act faimos de expropriere şi improprietăre — un adevărat monstru cu două capete!!

Ori crede cineva, că prin acest fel de favorizare a unora faţă de alţii se va putea face romanizarea oraşului şi nu vom avea peste 50—60 de ani, tot noi românii, pe deoparte un oraş sluit şi schilodit, pe de altă parte o mare pătură românească sărăcită şi nemulţumită? Sancta simplicitas!

Voii o soluție? E foarte simplă:

1. Terenurile menționate mai sus, să se declare neexpropriabile, destinându-se în parte pentru parcuri, în parte pentru instalarea instituțiilor publice.

Să se exproprieze unele terenuri acolo, unde orașul arată tendințe de dezvoltare, pe seama celor de fapt lipsiți de mijloace și merituosi, dar în primul rând brașoveni autochtoni! Câți ardeleni au fost improprietării în vechiul regat?? Unul, fost director într-un minister a cerut în diferite rânduri, dar a fost refuzat!

Lumină și dreptate, domnilor, numai astfel se va crea acea banalizată unificare!

Dr. Ioan Lemeny.

Nouii norme de impunere.

— Hotărârile comisiei centrale fiscale. —

Comisia centrală fiscală, în ședința sa de astăzi a stabilit următoarele noi norme de impunere:

1) Dispoziția relativă la stabilirea capitalului pentru impunerea la complimentar a societăților anonime industriale, se aplică și societăților de această natură, rezultate din fuziunea cu alte societăți industriale.

Sporul de capital se va calcula deci asupra capitalului prevăzut prin bilanțul fiecărei societăți care a intrat prin fuziune, în noua societate.

2) Arendașii pe terenuri, indiferent cu ce sunt cultivate aceste terenuri, nu se impun la impozitul comercial pentru venitul realizat din ocupația de arendaș, dacă suprafața luată în arendaș, împreună cu suprafața ce posedă ca proprietar, nu depășește de 5 hectare.

Așa dar, dacă un agricultor având trei hectare proprietate, mai ia două ha. cu arendaș, pentru acestea din urmă nu plătește impozitul comercial.

Dacă însă nu e proprietar și ia cu arendaș cinci hectare, venitul provenit din arendaș, nu se impune.

Această dispoziție s-a luat considerându-se venitul realizat din cultivarea suprafeței de 5 hectare ca un venit strict necesar pentru existență, neputându-se considera ca exploatare agricolă în sensul art. 30 de lege.

Dispoziția nu este aplicabilă decât agricultorilor, propriu zis, cari nu au ca ocupație obișnuită arândășia.

Cocoșul negru

Fantezie dramatică în 5 acte de Victor Eftimiu.

Nu știu cum, dar cu toate silințele laudabile ale unora din bunii artiști, cari au jucat această piesă cu titlul de mai sus, reprezentația nu a putut să se impună, după cum trebuia să ne așteptăm. Totuși esențialul motiv va fi fost piesa însăși: o adevărată fantezie, cam desordonată, lipsită de scheletul tehnic, cu împărași și cu zâne, cu împărași caraghioși și cu alte tipuri ciudate de cerșitori și de țărani, cu un diavol în diverse forme, cu 2 fii de împărat, ambii buni, dar unul, ascultând de diavolul, devine nemotivat și ca din senin, când hoj, când tâlhar, când ucigaș, fantezia având reminiscențe din Faust și din Tragedia Omului de Madach. Iată la ce se reduce piesa d-lui Eftimiu. Dacă mai adăogăm decorul sărăcăcios și costumele slabe precum și faptul, că unii actori erau răgușiți, avem întreaga explicație a decepției, cu toate că trebuie să remarcăm frumoasele prestațiuni ale d-lor: Mielu Constant nescu, Stroe Atanasiev, G. Soare, C. Teodorescu etc.

L.

Știri din streinătate.

Pregătiri pentru alegerea președintelui Cehoslovaciei.

Cu toate că alegerile prezidențiale se apropie, au luat până în prezent o atitudine precisă numai partidele opoziției parlamentare; partidul socialist cehoslovac a declarat că va vota pentru actualul președinte dr. T. G. Masarik, iar partidul comunist va da voturile sale lui Masaryk în caz de va fi balotaj. În partidele guvernamentale nu s'a ajuns încă la hotărârea factorilor competenți, ducându-se numai discuții prin presă la cari participă atât adversarii personali ai lui Masarik cât și admiratorii cari aduc elogiul actualului președinte.

În ziua de 4 Mai a avut loc o ședință a președinției partidului republican agrar, unde s'a luat hotărârea ca întreg clubul parlamentar agrarian se voteze pentru T. G. Masaryk. Această hotărâre este considerată de mare importanță, deoarece partidul republican este cel mai numeros și deoarece șeful acestui partid prim-ministru Svehla ar putea fi un serios contracandidat al lui Masaryk. Hotărârea partidului agrarian care a fost luată bineînțeles de acord cu șeful său, a fost salutăată de întreaga opinie publică, deoarece atât Masaryk în funcțiunea prezidențială, cât și Svehla în cea a președintelui de consiliu ar fi în aceste împrejurări de neînlocuit.

Congresul femeilor din Mica Antantă.

Congresul femeilor din țările Micii Antante va avea loc la Praga între 29 Mai și 4 Iunie, imediat înaintea congresului alianței internaționale pentru dreptul de vot al femeilor. La acest congres vor participa deasemenea și numeroase delegații din Polonia. În numele femeilor române va vorbi d-na Cantacuzino, pentru Polonia d-na Tilkicka. La ședința plenară dela 1 Iunie d-na Tilkicka va fi o conferință asupra legislației căsătoriilor. După închiderea congresului participantele vor vizita cele mai importante localități din Cehoslovacia.

Date economice asupra Japoniei.

În luna Martie a anului acesta, atât importul cât și exportul japonez a atins o cifră inferioară celeia din Martie 1926. Importul s'a ridicat la 225 milioane yeni, față de 152 milioane export, ceace denotă un deficit în balanța comercială de 71 milioane yeni. Comerțul extern a fost slab mai ales în ce privește China, din cauza turburărilor din această țară și e de temut că relațiile comerciale ale Japoniei cu piața chineză vor avea încă de suferit. O oarecare neliniște s'a manifestat pe piața financiară japoneză din cauza închiderii a 7 bănci la Tokio, grație însă sprijinului guvernului și Băncii Japoniei, încrederea a fost restabilită. Multe întreprinderi au de luptat cu greutate și speranțele de a înlătura curând criza sunt minimale.

Pescuitul scrumbiilor în extremul orient.

Societățile rusești de pescari sunt neliniștite din cauza pescuitului redus de pe coastele Oceanului Pacific. Din Vladivostoc se anunță că trustul pescăriei statului în Extremul Orient, care prevăzuse un pescuit în golful Amur și Ussuri de 16,5 milioane scrumbii, n'a pescuit decât 2,5 milioane. Această scădere de aproape 90% va avea o influență simțitoare asupra prețului peștelui și unele societăți sunt amenințate în existența lor.

Desvoltarea orasului Brasov

Părerile unui inginer din streinătate.

— Sfârșit. —

Piețele trebuie menținute pe cât posibil, în forma lor dreptunghiulară; nu este permis să fie tăiate prin străzi diagonale, așa încât să rezulte o împărțire imposibilă din punct de vedere artistic.

Dacă s'ar clădi, în ciuda tuturor așteptărilor, și locul din fața liceului român, aceasta s'ar admite numai în măsură unitară. Deci viitoarele clădiri publice se vor uni într-o grupă unitară de construcții cu liceul român. Dacă deci, catedrala română va veni, precum s'a propus, nemijlocit lângă liceul român, casa, azi deja proiectată pe partea nord-estică a locului, ar constitui o mare piedică, așa că ar trebui iarăși desființată. În cazul când în locul acestui teren frumos, ca conținut și ca mărginire, s'ar dori un alt teren, catedrala ar putea primi și locul de construcție menționat mai sus, al teatrului proiectat, nemijlocit dinaintea edificiului inanelor. Nu se poate susține, că ea s'ar afla aici într-o regiune deosebit de frumoasă.

Teren admirabil de construcție se mai află pe Romuri, cari sunt în fața soarelui și apărate de vântul dinspre nord, pe movila vecină cu Livadea Poștei, pe coasta nord-vestică a dealului Cetățuii, p-cum și pe dealul Morii din Blumăna. Spitalul ar trebui adăpostit mai bine în altă parte, de pildă la Romuri. Spre a se obține o separare precisă între cartierul industrial și cel de locuit, precum și o construire armonică a Dealului Morii, ar trebui să dispară de aici menționata fabrică de piele, moara sistematică etc. De asemenea și dezvoltarea Scheiului poate fi promovată, că se va înființa într-ocolo o stradă corăspunzătoare; în loc de trei străzi de lățime mai mică, trebuie să se înființeze o unică stradă, dar ireposabilă din punct de vedere tehnic de comunicație și largă, spre valea lui Solomon.

Cu ocazia înființării acestor case multe, trebuie să se țină seama de cerințele estetice, și nu e voie să se clădească fiecare colină complet până pe vârf. Acest lucru se referă în prima linie la Dealul Cetățuii, pe al cărui vârf se află castelul. Sub acesta trebuie să se mențină o fâșie verde de lățime suficientă. Casele de lângă serpentina pot ajunge coama lor numai până la o anumită înălțime a dealului. În locul formațiunii verticale a diteritelor case singuratică, va fi necesară pe viitor și mai avantajoasă, o formațiune și așezare orizontală a caselor, ce sunt a se aranja în siruri; cu cât este mai liniștită formațiunea acoperșului lor, cu atât este mai frumos aspectul general. Un admirabil exemplu ne oferă frumosele și modestele case din centrul orașului, Str. Spitalului, Str. Neagră, Str. Orfanilor și partea sudică (nu cea nordică) a pieții.

Trebuie să menționăm în sfârșit marea risipă, cu care se deschid azi, afară, singuratecele cartiere. În loc de un sistem organic, găsim peste tot un adevărat haos și străzi înființate fără nici o dispoziție. Acestea scumpesc în mod îngrozitor înființarea singuratecelor case. Se va putea stabili cu ușurință, că să pot economisi multe milioane de Lei chiar la cele mai mici cartiere de locuit.

Asupra unei singure parcele revine o sumă aproape egală cheltuielilor de construire a unei case mici normale, adică dacă se întocmește exact planul de sistematizare, se poate

economisi atâta din cheltuielile construirii străzilor, încât mai întâi vor putea fi înființate aproape cu 20-30% mai multe case pe de altă parte fie-cărui colonist îi va reveni $\frac{2}{3}$, dacă nu întreaga casă, gratuit.

Ca rezumat notăm: Se va putea dispune imediat și fără cheltuială de bani:

1. Ca locurile publice de recreațiune să nu fie sacrificate construirii, deci locul sub Cetățuic, Livadea Poștei, Livadea Puscășilor Prundul etc.

2. Numai acele străzi să se înființeze, cari sunt o parte integrantă a planului general de sistematizare, întocmit organic, ce urmează a se stabili.

3. Industria turburătoare nu mai poate fi admisă în cartierele de locuit și largirea instalațiilor existente să nu se mai admită.

4. Situația căilor ferate trebuie să se examineze amănunțit.

Cronica sportivă

Foot-ball.

Brașov.

Duminecă 8 Mai a. c. vor avea loc următoarele matchuri de campionat:

Colțea—CFR. (Brașov) pe terenul Brașoviei, la ora 5 p. m. precedat la ora 3 p. m. de un match între juniorii ambelor echipe. Deși „Colțea” va fi lipsită de serviciile lui Auer III. și Kiss (portarul), plecați la București ca jucători în echipa națională, ce va juca Marți 10 Mai contra reprezentativei Jugoslaviei, credem că victoria va fi a Colței.

Olympia—BMTE, pe terenul Olympiei, la ora 4 $\frac{1}{2}$ dă un match între juniorii celor două echipe.

Matchul va fi foarte interesant dată fiind însuflețirea cu care joacă muncitorii și nu este exclus ca victoria să le revină.

Marți 10 Mai a. c.

Colțea—Brașovia. La ora 5 p. m. pe terenul Brașoviei va avea loc un match amical între cele două echipe.

În matchul de campionat dintre cele două echipe, jucat Duminecă 1 Mai și în care Colțea și-a învins adversara cu 3:2 (2:1), Brașovia și-a depus toată silința ca să iasă onorabil și jocul său a fost chiar amenințator.

Cum în matchul de Marți, Colțea va fi lipsită de prezența în echipă a lui Kiss și Auer cari joacă la București, slăbindu-se un echilibru mai apreciat între cele două echipe, jocul va fi foarte interesant și îndemnăm publicul să asiste în număr cât mai mare.

București:

România—Jugoslavia. În ziua de 10 Mai, pe frumosul stadion al Oficiului Național de Educație Fizică din București, se va disputa mult așteptatul match între reprezentativele celor două țări, pentru mărtașă cupă de aur donată de regele Alexandru al Jugoslaviei, cu ocazia căsătoriei sale, cu regina Marioara.

În vederea acestui match care va fi extrem de greu, ambele țări au mobilizat cei mai buni unsprezece jucători. În reprezentativa României, vor juca și Kiss (portar) și Auer II, ambii din Colțea-Brașov.

M. I. S.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

„Cercul religios-cultural Vulcan”

— Convocare —

Se convoacă în conformitate cu adresa P. On. Oficiu Protopopesco Nr. 57—927 „Cercul religios-cultural Vulcan” pe ziua de Duminecă 15 Mai a. c. în comuna Holbav jud. Brașov, cu următorul

Program:

1. Oficierea serviciului divin în sobor cu predică de S. S. Păr. Ioan Dragolea.

2. Parastas pentru proștii și învățătorii morți din plasă.

3. Disertațiune.

După masă în conferință:

4. Însemnătatea morală-națională a organizării tineretului român în societatea „Sf. Gheorghe” sub auspiciile bisericii ortodoxe române, de S. S. Păr. Dragolea

5. Raport despre starea împroprietării bisericilor din cercul acesta.

6. Despre comunismul creștin și comunismul religios, de S. S. Păr, I. Dragolea.

7. Școala fără religie, de S. S. păr. I. Dragolea.

În această zi și Cercul cultural al învățătorilor își dezvoltă activitatea sa culturală.

Vulcan, în 1 Mai 1927.

Președinte, Ioan Dragolea, paroh.

Congresul Uniunii comercianților de piele din Ardeal și Banat

CONVOCARE.

Branșa noastră prin ridicarea vămilor a ajuns într-o situație foarte critică. În interesul existenței noastre trebuie să facem toate și să ne servim de toate mijloacele legale spre a ajunge la modificarea vămilor.

Trebuie să luăm în dezbateri și toate celelalte doleanțe ale noastre și să căutăm sanarea lor

Din toate aceste cauze se ipunne neapărat ca cei ce aparțin branșei să se întrunească la congresul general care l vom ține la Timișoara, în sala mare al Clubului Lloyd, Duminecă la 15 Mai 1927 ora 10 a. m. când se va ține și adunarea generală ordinară a Uniunii noastre.

Programul congresului: 1. Chestia vamei. 2. Măsurarea suprafeței. 3. Ingreunarea talpei. 4. Chestia creditării. 5. Propuneri.

Programul adunării generale: 1. Raportul direcțiunii. 2. Raportul comitetului de supraveghere. 3. Votarea descărcării. 4. Alegerea funcționarilor. 5. Propuneri. Atât interesele personale, cât și interesele comune ne obligă să fim prezenți toți.

Cei interesați să se înștiințeze până la 13 Mai biroului Uniunii Comercianților de piele din Ardeal și Banat ca să putem îngriji de încartirare.

Timișoara, la 21 Aprilie 1927. Cu salutări colegiale Eugen Frank și Pavel Kern.

Sport

Examen de arbitri.

Subcomisia de arbitri Brașov, cu începere de la data de 15 Mai a. c. începe un curs de pregătire pentru examen de arbitri de fotbal, care se va ține în cursul lunii Iulie. Cursul de pregătire este de 6 săptămâni.

Doritorii să se prezinte la catedrala comisiei dl. Gross Frideric Str. Spitalului No. 38, unde se pot înscrie și primesc lămuririle necesare.

A. A. F. A. R. 1—1 Subcomisia Brașov.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu.

53.

In nici o directie a vieții nu se vede mai clar, că totuși cea mai mijocie e cea mai bună, decât comparând felul de viață preconizat de marii filosofi indieni (Rabindranat Tegore-Mahatma Gandhi) și în general al popoarelor din Extremul Orient cu felul de viață al Europeanilor și Americanilor. Anume această filosofie indiană, cere atâta meditație, rugăciuni și contemplare, că abia mai rămâne timp pentru activitatea obicnuită de fiecare zi. La noi și în continentul american, după cum observă renumitul Tiine în cartea sa. „In Harmonie mit dem Unendlichen”, (spărută în peste 2 milioane exemplare în original și 78.000 exemplare în nemțește) activitatea zilnică febrilă și de un materialism îngrozitor, abia mai lasă cuiva timp de a se retrage în sine spre a-și controla fânta și mijloacele de luptă, și a sta de vorbă cu glasul divin al conștiinței luând zilnic contact cu infinitul. — Dzeu, din care fiecare din noi suntem o părțică.

Nu insist prea mult asupra filosofiei autorului american căci îmi pare la noi la poporul român este realizată această cale mijlocie a vieții sufletești și materiale în care viața sufletească încă se păstrează aproape cu sfîntenie rugăciunea zilnică care așa de scurtă durată cum este constituie cred contactul zilnic cu infinitul Dzeu, așa după cum cere și religia noastră veche și toate cărțile de o să măsoare filosofie nouă.

RUGĂCIUNEA.

In goana vieții tale
prea vesele sau triste
O, hții umiliți tu zilnic
spre cer îi îndreapă.
Împiorând divinul tău
în a te ruga ferbinte
Să îți călăuzească pașii,
să îți arate calea dreaptă.

54.

John Rokefeller jun., are și el o cugetare superbă, care merită să fie cunoscută și la noi: „Secretul succesului constă în faptul d'a executa lucrurile obicnute, — neobcicut de bine. Deci toți aceia, cari cred, că numai o ocazie sau un noroc oarecare îi poate ridica, să nu se lase amăgiți de acest miraj, căci ridicarea cea mai solidă rămâne totuși în însușirea, de a da marca perfecțiunii într-o direcție oarecare și anume în direcția profesiei, (succesul e mai sigur în acest caz) ce ne-am ales-o fiecare. Marile case germane, ca să vorbesc de una mai aproape de specialitatea mea, cum e celebra firmă de instrumente optice Carl Zeiss din Iena, și alătea alte recunoscute și de americani, ca cele mai vestite în lumea întreagă s'au ridicat la această celebritate pe baza devizei: „Das Beste ist grad genug für uns”, prin urmare numai pe baza devizei că numai ceace a atins perfecțiunea e abia destul de bun pentru aceste conșciențioase întreprinderi. Prin urmare să fii sigur și tu ca individ care umbli după ocazii sau succese efemere, că nu ești pe drumul cel drept, decât atunci când vei căuta ca virtuțile și datorile obicnute ale vieții: a fi punctual, a fi bun, a fi cinstit, conșcincios, curajos, statornic, prevăzător, muncitor, tăcut, econom, încrezător în propriile tale forțe, le ridici la superlativ și cauți să devii cel mai punctual, cel mai bun, cel mai cinstit etc. etc.

55.

Acesta este și postulatul lui Marden — ale cărui cărți circula deasemenea în America

și acuma și în Europa în milioane de exemplare. In felul lui neobcicut de frumos de a da lecții ne spune, în cartea „Was du thust das thue (recht” cum 2 lucrători americani stăteau de vorbă: „Ce nebun ești tu măi frate, că te obosești atâta cu un lucru — pentru care ori cum l'ai face tot leafa aia mică o capești”. „Nu-i așa fârtate căci îmi câștig despre mine însumi o altă părere când îmi fac lucrul meu cât se poate de corect și aceasta mi-e mai prețios decât banul”.

Iată o altă latură a chestiunii din paragraful anterior, abia atunci își câștigă neprețuitul respect de tine însuși, dacă cauți să dai marca perfecțiunii tuturor lucrărilor tale, ferindu-te cât poți de mult de a face lucrul fuserit, cum zice Românul sau numai pe jumătate. Tot ceea-ce termini numai pe jumătate este o energie risipită. Dar tot acest adevăr ne arată necesitatea unei specializări, căci nu poți să atingi perfecțiunea în o profesiune, fiind prea multilateral, ceea-ce implică în sine și o superficialitate oareș-care. Vom avea ocazie într'unul din gândurile viitoare să precizăm această chestiue a multilateralității care la noi are un alt aspect, decât d. ex. în America și să terminăm acest gând cu versul

„SUCESULUI :

Ești nebun de'astepti într'una ocazia să se ivească
Spre a da o lovitură, cum cred unii 'a parveni
Căci succesul cel mai traicnic
îl câștigi cu siguranță
Perfectionând fără'n cetaire suflet, muncă zi de zi.



Mica publicitate

De vânzare la A ta Mare o casă de piatră, grajduri, lăptărie cu gardină — 2 jugăre Informațiuni la ziar H. H. 372 2-2

De vânzare Casă nouă cu zănie frumoasă, Str. Căcova de Mjloc No 46. Informațiuni Str. Bis. Române No. 31 I Oprescu. 323 2-3

De vânzare o casă familiară cu Lei 160.000 constatătoare din 2 camere, 2 bucătării, cămară pentru lemne, cuptor pentru brutărie și curte. Informațiuni Să a Aladă, Strada Sf Ioan No. 5. 397 2-2

Locuri pentru clădit

lângă șoseaua Sâmpetrului, între Industria Aeronautică Română și Gara de triaj, se vând cu prețuri convenabile.

Informațiuni la :

FRITZ GROSS

Strada Lungă 57

Strada Spitalului 38
391 1-2

Publicațiune de licitație

Subscrisul aduc la cunoștință că în Brașov, Blumâne, vecinătatea 6. Str. Spitalului Militar No. 4, va avea loc în ziua de 24 Maiu ora 9 a. m. licitațiune verbală pentru darea în arendă a Măcelăriei din Str. Furcilor No. 1 (Blumăna).

Cei interesați pot lua informații, în ori ce timp, în Strada Spitalului Militar No. 4. Brașov, 6 Maiu 1927.

În numele vecinătății a 6 ea Blumăna;
4131-1 Kerékgyártó Lajos

Serata muzicală-teatrală a Soc. „Armonia”, Brașov

In seara zilei de 24 Aprilie 1927 (ziua I-a de Paști) a avut loc în saloanele „Redoute” din localitate, serata muzicală a Soc. „Armonia”.

In nenumărate rânduri am avut ocaziunea să particip la frumoasele și reușitele-i serate, și întodeauna am fost plăcut surprins de activitatea intensă ce depun membrii societății pe terenul muzical, coral și teatral. Serata amintită mai sus însă a întrecut într'u toate pe cele anterioare.

Am admirat un cor bine organizat, compus din peste 100 persoane executând sub conducerea dlui Dragomir Constantin, frumosele cântece „Negruța” și „Peste deal” de I. Vidu, ambele în cor mixt cu solo de tenor și sopran.

Ca prim punct din program s-a declamat de către drăgălașa dsoară Manonara Grădinar, poezia apel „Dolna” de Gh. Gârnețiu, cass erul societății.

Printre punctele din program a mai declamat bine dsoara Valerica Puloaș poezia „Regina Ostrogoților” de Gh. Coșbuc și dl Nicolae Căpățână poezia „Moartă” de același autor. Apoi dl Barbier a delectat publicul cu mai multe poezii comice, bine reușite.

Ca teatru s-a jucat „Tudorache Suctul” comedie în 3 acte de Vasile Toneanu, — o comedie jucată la timpul său de Teatrul Național din București de peste 80 ori.

Piesa a fost bine jucată, diletanții dovedind un real progres în a interpreta și juca roluri destul de grele și însemnate. Am remarcat în rolurile principale, — rolul lui Tudorache Suctul — că a fost cât se poate de bine interpretat de către dl Gheorghe Gârnețiu, iar rolul lui Iluța, de către dl Gh. Avrigeanu. Bine au jucat dsoarele Valerica Puloaș, Manonara Brătuc, Manonara Loga, Victoria Curcă, Elena Negură precum și dnii Nicolae Căpățână, Ștefan Gârnețiu, Nicolae Avrigeanu, Nicolae Găitănar, Dumitru Cristoloveanu, Ioan Curcă, George Gal, Petre Cristea, Vasile Biau și George R-nel.

Piesa a fost în ansamblul ei bine jucată și a cules după fiecare act aplauze furtunoase.

După teatru s'a dansat până în zorile zilei.

Sunt încă sub plăcuta impresie a frumosului succes reputat de această unică societate muzicală românească din Brașov și ar fi de drit ca să fie sprijinită de toate păturile societății brașovene.

Spectator.

Români, abonați cel mai vechu z ar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

URANIA

Societate de Asigarare și Reasigurări
Reprezentanța Generală pentru Transilvania

Brașov, Piața Libertății No. 23

Căsuța poștă 90.

Telefon 326.

Asigurări de viață, incendiu, grindină (piatră), furt prin spargere, accidente și auto-casco, în cele mai avantajoase condițiuni, cu taxele cele mai reduse.

364 3-0

ATENȚIUNE!!!

Din cauza noiei urcări a taxelor vamale am întreprins importul din străinătate și vând toate stofele din magazinul meu cu prețuri excepțional de reduse. Până ține stocul executăm după comandă în preț propriu. Persoanelor solvabile le ofer plata în rate.

KOSA ALBERT

croitor de haine bărbătești.
Str. Principele Carol No. 27, etaj I.

Ocaziune rară!!!

CONVOACARE

Se aduce la cunoștința membrilor și a benevoitorilor Societății „Mării Neamului” că adunarea generală se va ține Marți 10 Maiu a. c. la ora 8 a. m. în localul Meseriilor Str. Hirschler No. 9.

Brașov, la 6 Maiu 1927
412 1-1 Comitetul

Stofe de Uniforme pentru studenți

Înainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul

EMIL BOLOGA

TARGUL GRAULUI No. 3

unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Tară:

BUHUȘI și PREJMER.

42 18-0

Pentru studenți și funcționari 10% reducere

Stofe de Dame și Domni, cel mai mare asortiment

Perferenți și Covoacări pentru Patrone de Dame și Domni



14 12

AVIZ!

Domnii proprietari de case, Arhitecți, Constructori și Zagravi.

RENOVAREA FAȚADELOR

cu schele din scări repede ridicate

și împrumutarea lor, precum izolări contra egrasiei zidurilor
LUDOVIC SCHMIDT CONSTRUCTOR AUTORIZAT
Brașov, Strada Lungă 118.

324 5 6

AVIZ!

O mare întrunire cetățenească în Brașov

CONVOACARE

Cetățeni ai Brașovului, veniți la Marea Adunare cetățenească care se va ține **Duminecă 8 Mai 1927, orele 11**, precis în sala Teatrului „Astra” Apollo din Brașov, unde vom cere:

I. **Improprictărea grabnică a invalidizilor, a funcționarilor și a tuturor îndreptățitorilor cetățeni al acestui oraș.**

Cerem împărțirea locurilor de case încă nedistribuite de către Primăria municipiului Brașov. Cerem distribuirea parcelor devenite libere în așa fel ca fiecare îndreptățit să primească locul cel mai apropiat și cel mai potrivit ocupat unei sale.

II. **Cerem acțiunea de expropriere a promenzilor, parcurilor și a unor locuri destinate prin na-**

tura și situația lor pentru interesele publice.

Cerem lăsarea sau distribuirea acestor locuri pentru școlii care au servit ca promenzi și parcuri de atâtea de cenii și cerem ridicarea de edificii publice absolut necesare acestui pitoresc oraș, precum: Un mare teatru, un palat comunal, o Casă națională, o baie modernă etc., instituții care sunt a se ridica pe locurile potrivite.

Cetățeni,

Este în bine priceputul interes al tuturor să luăm parte în număr cât mai mare la această întrunire cetățenească, dovadă încă odetă solidarității Brașovenilor — atunci când sunt în joc interesele mari ale orașului nostru.

Comitetul organizator

Chestiunea Țiganilor din Cehoslovacia.

Știrile asupra canibalismului au fost exagerate. Gazetele de bandiți. Măsurile guvernului.

În ultimul timp s'a vorbit foarte mult despre isprăvile țigănești, mai ales în Cehoslovacia. Știri sosite din Praga spun că cele scrise de ziare în această privință au fost mult exagerate. După cercetările de până acum în privința canibalismului, despre care s'a scris aproape în toate ziarele, s'a constatat că știrile erau în cea mai mare parte exagerate. În presa străină au apărut fabule fioroase asupra canibalismului țiganilor din Slovacia răsăriteană. Unele ziare din străinătate au publicat știrea că acești țigani ar fi mâncat 158 oameni.

Adevărul este că țiganii au neliniștit și neliniștesc încă și acum regiunea răsăriteană a Slovaciei. În ultimul timp au avut loc acolo numeroase furturi și furturi criminale, cari au pricinuit mari pagube și au costat și câteva vieți omenești. După noule cercetări riguroase s'a constatat că la țigani își găseau adăpost numărăți indivizi suspecti, cari în legătură cu aceștia organizau expediții banditești. Până în prezent au fost arestate 195 persoane între cari 47 țigani și țigance. Toate organele de ordine au fost mobilizate în luptă contra acestor bande și rezultatele de până acum dovedesc că în timpul cel mai apropiat, regiunea va fi complet liniștită.

În legătură cu aceasta se lucrează la ministerul de interne la un proiect de lege împotriva țiganilor nomazi. Țiganii din țările cehe au avut în timpurile vechi o situație excepțională. Situația lor nu era de invidiat. La sfârșitul secolului al 17-lea țiganii au fost proscrisi și în aceste împrejurări foarte mulți din ei au murit. La sfârșitul secolului al 18-lea măsurile, ce s'au luat contra lor, erau identice cu cele luate împotriva vagabonzilor. Actualul proiect de lege prevede măsuri pentru stabilirea identității țiganilor precum și necesitatea unei autorizații pentru cazuri de mutare. Purtarea armelor de către țigani va fi interzisă în modul cel mai strict. Toți țiganii vor fi ținuți în evidență, iar copii lor vor fi dați în case speciale de îngrijire. De asemenea se vor aduce hotărâri și în privința plasării țiganilor, în ateliere, colonii de muncă etc.

În legătură cu aceasta poate

fi pomenit și interesantul experiment din Rusia subcarpatică, unde s'a înființat o școală specială pentru copiii de țigani. După știrile de acolo, școala a dat rezultate foarte bune, fiind frecventată cu bucurie de către școlarii țigani. Bine înțeles, că programul școlii a fost acomodată sufletului acestui popor vagabond, astfel că școlarii învață pe lângă scrisul și cititul și cântatul pe diferite instrumente muzicale, care este menit să reție pe copii între cei patru păreți ai școlii mai mult decât sunt obișnuți în cortul lor părintesc.

Evacuarea funcționarilor de stat în com. rurale.

Legea chirilor stabilește, că funcționarii de stat sunt ocrotiți și au drept la prelungirea contractelor lor de închiriere.

Legea însă nu precizează dacă această prelungire se dă și funcționarilor de stat și comunele rurale.

Astfel avem cazul agronomului regional din Feldioara, d-l Const. T. Nica, chiraș al Bisericii Evanghelice săsești, care a fost somat de proprietar să evacueze locuința ce ocupă încă din 1920, și pentru care plătește chirie anuală de lei 12.000.

Om cu familie, cu doi copii, se vede în primejdie de-a fi evacuat pe baza unui text de lege interpretat în sensul că funcționarii de stat în comunele rurale nu beneficiază de prelungirea contractelor.

Este, credem, în interesul tuturor funcționarilor de stat din comunele rurale, ca d-l ministru de justiție să dea o circulară, precizând dacă acești funcționari intră în cadrele prevederilor legii — ceea ce trebuie să fie, — deoarece nu pot fi două categorii de funcționari de stat, unii privilegiați și alții lăsați la buna dispoziție a proprietarilor.

O numeroasă delegație de viticultori s'a prezentat la ministerul de finanțe, adresând d-lui gen. Averescu rugămintea de a primi ca printre proiectele ce vor fi aduse în dezbateră corpurilor legiuitoare, în sesiunea extraordinară dela 10 Mai, să fie trecute și cele referitoare la combaterea fraudelor practicate cu falsificarea vinurilor și la încurajarea viticulturii și viniculturii în România.

Din cauza Serbătoarei naționale de 10 Mai, numărul viitor al ziarului va apare Miercuri la ora obișnuită.

Programul

serbărei zilei de 10 Mai în Brașov.

I. La orele 10 se va oficia un Te-Deum la biserica Sf. Adormiri din Cetate, în prezența autorităților civile și militare. La acest Te-Deum vor lua parte toți ofițerii din garnizoană, fiind de față muzica Reg. 89 Infanterie, mai departe dintre școlile secundare: Liceul real „Ion Meșotă”, Liceul de fete „Principesa Elena”, Școala comercială superioară de fete.

Ținută pentru ofițerii de ceremonie în ghețe, pentru ofițerii de cavalerie în cisme, pentru civili ținută de ceremonie.

II. La aceeași oră se va oficia Te-Deum la toate bisericile de toate confesiunile din oraș în prezența școalelor din parohia lor.

Asemenea în toate casărmile la aceeași oră, se vor oficia servicii religioase; d-nii comandanți vor ține cuvântări despre însemnătatea serbătoarei de 10 Mai și despre comemorarea independenței de 50 ani a Regatului român.

III. La ora 11 după Te-Deum elevii se reîntorc la școlile lor, unde directorul sau un profesor delegat din partea directorului va ține o cuvântare în fața tuturor elevilor despre însemnătatea zilei și despre comemorarea independenței.

IV. La ora 4 p. m. va avea loc un festival artistic în sala Teatrului Național cu concursul școlilor secundare.

D-l general Butunoi va ține o conferință asupra însemnătății zilei.

V. Dela ora 2 până la 8 p. m. vor avea loc pe terenul de sub Straje diferite jocuri sportive organizate de societățile de sport.

VI. La ora 21.30 va avea loc retragere cu torțe pe străzile principale ale orașului.

VII. Primăria orașului și Prefectura Poliției de stat, vor lua măsuri pentru pavoazarea orașului.

VIII. Toate edificiile publice, autoritățile, școlile și stabilimentele comerciale vor arbora drapelul.

IX. Pentru toate comunele rurale din județul Brașov, programul serbărilor este același, stabilit mai sus în punctele I, II, VII și VIII.

Brașov, la 6 Mai 1927.

Prefectul județului,

Dr. Ioan Lațicu.

Comdt. Garnizoanei,
General Butunoiu.

Festivalul artistic în Sala „Teatrului Național”.

1. Imnul Regal executat de corul Liceului „Andrei Șaguna” dirigenț d-l prof. Nic. Oancea.

2. Conferință asupra însemnătății zilei ținută de d-l General Butunoiu.

3. Arie națională executată de corul elevilor școalelor secundare: Liceul Principesa Elena, Școala Normală, Domnița Florica, Școala Comercială superioară de fete, dirigență d-șoara Lia Popovici.

4. „10 Mai 881” de Vasile Alexandri, recitată de elevul Jebeleanu Liceul „Andrei Șaguna”.

5. Cântece patriotice executate de corul Liceului Real „Ion Meșotă” dirigenț d-l prof. Gh. Constanțiu.

6. Dansuri naționale executate de elevele Liceului „Principesa Elena” și Școala Profesională a R. F. R. sub conducerea doamnei profesoare V. Popovici.

7. Actul al treilea din piesa „Războiul nostru” de domnul general Butunoiu, predată de elevii Liceului „Andrei Șaguna”.

Doamnele sunt rugate a purta costume naționale.

Inceputul la ora 4 p. m. Intrarea liberă.

Serbătorirea Independenței la Brașov

Conferința de Duminecă a fostului ministru Chirculescu.

Implinindu-se 50 ani dela proclamarea Independenței României, Universitatea liberă organizează pe ziua de **Duminecă 8 Mai a. c., ora 11 a. m.**, în sala liceului „Andrei Șaguna” o conferință pentru sărbătorirea aceluia important eveniment.

Cu acest prilej va vorbi dl fost ministru Chirculescu despre Războiul Independenței (1877/78)

La această festivitate se invită toți Românii Brașoveni.

Comitetul Jud. Astra”.

Termenul ultim

pentru depunerea buletinelor recensământului

Ministerul de Interne atrage serioasa atențiune tuturor capilor de familie și persoanelor cari trăesc singure din întregul cuprins al țării, că eri 5 Mai 1927 a expirat termenul pentru depunerea buletinelor de familie pentru recensământul populației.

Toți cei cari n'au avut formularul necesar, s'au l'au pierdut, să se grăbească a l' cere imediat dela circumscripția polițienească respectivă pentru a l' completa și depune de urgență.

Se acordă un ultim termen de 5 zile adică până în seara de 10 Mai a. c., pentru acest scop, cunoscând că după expirarea acestui termen, nimeni nu va mai putea invoca, în favoarea sa, motivul că n'a primit buletin imprimat.

Cei cari nu se vor conforma vor suferi sancțiunile legii.

Ministerul roagă persoanele cari au completat buletinul de familie și se găsesc în cazul că n'a venit încă agentul censor să l' ridice, să binevoiască a l' depune până Sâmbătă seara 7 Mai a. c., la circumscripția polițienească respectivă.

Locale

Parastas. Întru odihna de veci a regentului **† Dumitru Orghidan**, se va oficia Duminecă 8 Mai, la 10 ore un parastas în biserica Sft. Treimi de pe Tocile de cătră frații și surorile decedatului, la care se vită toți prietini și cunoscuții.

Adunarea generală a Reuniunii femeilor române din Brașov se va ține mâine Duminecă în 8 Mai ora 3 p. m. în sala Liceului Șaguna, conform statutelor cu ori câte membre ar fi de față. Comitetul roagă pe on. membre a lua parte.

Să purtăm în ziua de 10 Mai costumul național. Conform hotărârei Congresului Uniunii femeilor române avem datoria a cinsti zilele mari și memorabile ale neamului, îmbrăcând costumul național, ca semn de adânc sentiment patriotic și dragoste pentru scumpa noastră țară.

Facem apel la toate bunele Românce ca în această zi să ne prezentăm în costumele noastre naționale. — Maria B. Băulescu, președintă.

AVIZ. Elevii particulari dela Liceul „Andrei Șaguna” admiși la examenul alor două clase se vor prezenta pentru partea a doua a examenului început la Februarie, — Luni, în 23 Maiu a. c. ora 8 a. m.

Dirjecțiunea Liceului.

Farmacii de serviciu în timpul dela 7 Mai până incl. 20 Mai a. c. peste amiază, noapte și în Duminici sunt deschise farmaciile La Arap, Șirul Florilor 15 și Minerva, Str. Fântânei 24.

Informații

Măsurătorile moșilor expropriate. Primindu-se plângeri, că măsurătoarea moșilor expropriate făcută de ingineri topometrii n'ar corespunde totdeauna cu realitatea, ministerul de agricultură, pentru evitarea oricăror erori în această chestiune, a stabilit ca de aci înainte operația de măsurătoare să fie făcută de către inspectoratul cadastrului împreună cu consilierul agricol din regiunea respectivă.

La marile serbări naționale ce vor avea loc în zilele de 14 și 15 Mai la Blaj, ministerul instrucțiunii va fi reprezentat prin d-l secretar general E. Oteleșianu, întru cât d-nul ministru I. Petrovici va fi în acea zi la congresul „Femeilor Ortodoxe” dela Chișinău.

Școlare. D-l Gh. Stinghe a fost numit director la școala comercială de băieți din Timișoara.

Vulcan submarin în erupție. Din Moscova se anunță, că în noaptea de 2 spre 3 Mai, un vulcan submarin a făcut erupție în Marea Caspică, lângă capul Kiurinsk. Erupția a durat 15 minute, flăcările se înălțau la zeci de metri deasupra mării. O insulă de mărime considerabilă s'a format la locul erupțiunii.

Un mare concert festiv va avea loc în ziua de 14 Mai a. c. orele 8 seara în sala Teatrului Național „Astra” (Apollo), dat în amintirea lui Beethoven de orchestrele unite ale binecunoscutelor și apreciatelor societăți „Filarmonica” din Brașov și „Reuniunea de muzică” din Sibiu. Se vor executa Ouvertura a 3-a a „Leonorei” și Simfonia a IX-a de Beethoven al cărei cor va fi cântat de Măngesangverein” din Brașov completat ca cor mixt.

Este de dorit să ia parte cât mai mulți iubitori ai artei muzicale, avându-se în vedere că de astădată acest concert depășește cadrul normal al binecunoscutelor concerte date de societatea Filarmonică întrucât orchestra se compune din 100, iar corul din 150 persoane. Biletele se pot căpăta la librăria Hiemesch, Târgul Grăului.

Anunț Se aduce la cunoștința amatorilor, că la oficiul poștal Cristian și Satulung sunt vacante două posturi de factor rural. Doritorii a ocupa aceste posturi se vor adresa pentru informațiuni la Secretariatul oficiului poștal Brașov 1.

Târgul de țară în comuna Sercaia va avea loc în ziua de 8 Mai, când va fi târg de vite, iar în 11 Mai târg de mărfuri.

Știri medicale: Dr. Carol Flechtenmacher jun., chirurg gynecolog s'a întors din străinătate. Consultațiuni 12—1, 2—3, Str. Oifanilor 14. Telefon 259. 411 1—3